

EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas
En los demás puntos de España, 3 meses 500
Extraño 10, 6 meses 1200

Hoy celebra sus dias nuestro amantísimo prelado D. Juan Maura y Gelabert; la Redacción de EL ALICANTINO aprovecha esta ocasión para felicitarle cordialmente, deseándole larga vida y que esté muchos años al frente de esta Diócesis que con tanto acierto y solicitud dirige.

LA CUESTIÓN OBRERA

III

Si el capital es un poderoso elemento, mejor dicho, elemento indispensable para la conservación y propagación de la especie humana; es preciso respetarle sus fueros, y demostrar que los obreros están directamente interesados en que nadie los vulnere.

¿Sería posible alimentar la acción del trabajo actual y hacerlo eminentemente productivo sin el concurso de inmensos capitales? Nadie ignora ya que el trabajo y el capital no solo son elementos correlativos sino que á medida que se multiplican los capitales mejora la suerte del obrero, porque las empresas se propagan y buscan afanosamente el concurso del trabajo.

Si fuera posible suprimir los capitales, desaparecería inmediatamente la mayor parte de la población que hoy existe. Y disminuyendo esos mismos capitales, ó amenguando su brío, ó amedrentándoles y obligándoles á retraerse y á retirarse del mercado; la causa del obrero se haría más difícil, y es imposible medir la desproporción que resultaría entre las ventajas que hoy disfruta y los rigores de su porvenir. Ese inmenso desnivel sería la tremenda expiación del atropello de las leyes económicas.

No; no hay que olvidarse nunca de las relaciones necesarias entre el capital y el trabajo; no hay que olvidarse de que el primero es resultado del segundo, y de que es la palanca más enérgica y poderosa de la riqueza pública. Léjos, muy léjos de que el obrero mire con enojo al hombre del capital; debe procurarse entre ellos un

reconciliación noble y generosa, porque de su unión íntima, de su concordia es de lo que puede esperarse en gran parte el remedio para los males que hoy se advierten y para conjurar las crisis que amenazan conmovir las sociedades en sus más profundos cimientos.

Difícil y compleja es la acción del Estado en lo que se refiere al orden económico, porque la máxima «dejar hacer» «dejar pasar» está completamente desacreditada, porque no resuelve nada y abre la puerta á las expansiones más anárquicas de las muchedumbres. Muy al contrario; hay que hacer algo, hay que hacer mucho para que ni el obrero se imponga arbitrariamente vulnerando el principio de la libertad racional, ni el capital se crea soberano del mundo sin tutela que lo modere, ni valla que lo detenga, ni restricción que le determine la esfera en que debe moverse.

Nos explicaremos. ¿Es posible suponer que el jornal del obrero puede imponerse taxativamente? Tal imposición equivale á fijar el precio de las cosas, puesto que en definitiva las retribuciones del trabajo, sean cuales fueren las formas de los servicios, son el precio que por ellos se paga. No nos olvidamos nunca de que la primera ley del valor es la variabilidad.

¿Quién es capaz de sostener en buena lógica que el poder público es competente para señalar precio á los productos que se presentan en el mercado?

Diversos son los factores que determinan el precio de las cosas, pero es ley general que todos los anticipos que se hacen, tanto en las primeras materias como en los demás gastos, son factores necesarios del precio.

Claro está que hay ocasiones en las que la situación del mercado es tan contraria al productor que no solamente le niega retribución á sus esfuerzos, sino que, tampoco le indemniza sus anticipos; pero tal hecho es una dolorosa excepción y en manera alguna la ley económica. Todo lo contrario; la ley general y natural es que los servicios encuentren recompensa. Cual sea esta recompensa no es posible señalarla, porque depende de circunstancias de tiempo, lugar y otros accidentes complejos; pero desde luego puede asegurarse que en la marcha corriente de la industria, el último que colabora para presentar el producto en el mercado se reintegra de sus anticipos y obtiene una recompensa para sus servicios. De esto nadie debe asombrarse.

Ahora bien; el que posee un capital puede emplearlo más ó menos fructuosamen-

te. ¿Quién desconoce que á favor del capital es infinitamente más fructuoso el trabajo? De modo que el que ofrece el capital al trabajo, le presta un servicio inmenso.

Justo es, pues, que una parte de los productos de ese consorcio admirable le obtenga el capital. Pero conviene al obrero esperar los resultados de ese consorcio entre el capital y el trabajo para recoger el fruto de sus afanes, ó por el contrario, le interesa mucho más saber á qué atenerse obteniendo un jornal mayor ó menor según las circunstancias. Hé aquí la cuestión: porque si se reconocen los servicios del capital hay que admitir sus rendimientos, y por lo tanto, hay que estudiar las relaciones económicas entre el capitalista y el obrero.

(Se continuará)

EL HOMBRE Y SU DICHA

Uno, entre todos los seres de la creación se agita sin cesar en busca de un objeto que forma sus ensueños de oro en donde cree encontrar satisfechas sus aspiraciones, y lo que más debe llamar nuestra atención es que ese ser es el hombre. Calmoso descansa el rebaño en la pradera; gozoso está en su nido el pajarillo, el insecto se posa contento sobre las flores, y jamás advertireis en ellos inconstancia y volubilidad: lo que una vez les ha saciado, les sacia siempre; extraños son á su naturaleza el tedio y el hastío, jamás se oyen sus suspiros, jamás se advierte en ellos perplejidad, ni los sorprenderéis nunca pasando de un objeto á otro enojados, volubles é insaciables.

En el hombre por el contrario, observaréis que su mente da mil vueltas sin saber por dónde, que se agita sin saber por qué; que corre de un punto á otro como movido por un resorte poderoso que nunca le permite descansar, y que dominado siempre por nuevos deseos preguntaba como Alejandro, rey de Macedonia, si hay más mundos que conquistar, ó como Salomón después de haber gustado todas las cosas del mundo, exclama; que todo en la tierra es vanidad y aflicción de espíritu, engañado siempre por la experiencia y con una inquietud natural, que le persigue hasta en medio de los más altos honores y lisonjeras delicias; y sin ser uniforme y constante en nada más que en la inquietud y en la inconstancia.

Oigamos, sino, la descripción que cada uno de los hombres hace de su propio

estado, que es digna de escucharse con compasión. El que abunda en riquezas y honores y es tenido por la mayor parte del género humano en opinión de hombre feliz, pinta su condición de un modo triste, desconsolador. Usted me está viendo, dice, en medio de la magnificencia de mis palacios y de la multitud de mis criados como quien nada en delicias y placeres y por eso creéis que soy afortunado y feliz; pero es que no se fija usted en la multitud de ideas y deberes que me oprimen, mil impensados accidentes que me amenazan y trastornan y un sin número de consideraciones y de miras que me roban la tranquilidad y la libertad. Son al parecer halagüeñas las muestras de respeto y atención de que soy objeto; pero por una larga experiencia he llegado á conocer que no son sinceras, que aman á mis riquezas más que á mí, que como me envidian tratan de rebajarme y envilecerme. Mucho más feliz que yo es el inocente labrador, el pobre bracero que vive sencillamente sin más cuidados que cultivar sus campos, ó acudir á su taller, que nunca son ingratos á sus afanes: ellos aman y son correspondidos sin mentiras ni antifaces, duermen tranquilamente al pie de un árbol, ó en pobre jergón como en un lecho de mórvidas y blandas plumas y la suavidad de su sueño no es interrumpida por el cúmulo de los negocios, ni por la envidia de sus enemigos; en una palabra, el rico y poderoso que no nació pobre, ambiciona el bien de estos.

Volved ahora la hoja y oid al pobre trabajador como hace su retrato. Yo, dice, soy un miserable que como un pedazo de pan regado mil veces con mis sudores. ¡Cuántas fatigas, cuántos afanes empleo yo para proporcionarme un mezquino alimento y unos harapos con que vestirme! Nunca estoy seguro, sin embargo de que mañana no me faltaré; y lo que más me affige es la opresión de los poderosos, la prepotencia de los grandes, las vejaciones y crueldad de los amos. Estos si que son felices, sin merecerlo. No los llama el sol naciente á interesantes y duros trabajos, no conocen la crudeza del frío, ni les quemán los ardores del sol; encuentran sus mesas abundantemente servidas, reposan en mullidos lechos, y por todas partes hallan placeres, delicias y felicidad. Ved aquí aquellos hombres á quienes el rico y poderoso envidia que tampoco son felices. ¿Qué hay aquí? ¿por qué ninguno se cree feliz?

No le demos vueltas; lo que debemos inferir de todo esto es, que el hombre es

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 95

94 CERTAMEN LITERARIO-ARTÍSTICO

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 91

Alzad vuestra bandera:
Presentadme un San Pedro de Nolasco:
Un mártir del amor... ¡uno siquiera!
Dios es la Caridad!... De Dios emana
Por ella el ignorado Religioso,
De ardiente amor el corazón henchido,
Deja el hogar querido,
Cruza el mar proceloso,
Y con las fuerzas que le prestó el Cielo...
Internase por ásperos parajes
En santos convirtiendo á los salvajes
A fuerza de regar con sangre el suelo.
Por ella el Mercenario
Se ofrece esclavo del feroz corsario;
Y por ella mil vírgenes se ofrecen
A cuidar del doliente moribundo,
Sin mirar que perecen
De horrible pestilencia en foco inmundol

Mientras hierve su sangre en el tormento
O destrozan su cuerpo hambrientas fieras!

¡Oh santa Religión, de Dios hechura:
Puro vergel de célicos amores:
Manantial de consuelo en los dolores:
Criadero del bien y la ventura!
De tu ardorosa caridad al fuego
Se funden del esclavo las cadenas,
Y libertado de crueles penas
En tu regazo le acaricias luego.
Tú del naufrago eres norte y faro;
Tú das sustento al infeliz mendigo;
Tú das al miserable luz y abrigo;
Solaz al triste y al enfermo amparo...
¡Sólo en tu seno la virtud germina!
Sólo tú grande, colosal, divina!

Moderno liberal, malvado, ateo,
Del soberbio Satán legión precita:
Oh!... ¿por qué maldicís mi fé bendita,
Y por qué blasfemáis de lo que creo?
¡Callad!... enmudeced!... sellad la boca!...
Y si queréis que de mí Dios reniegue
Y que insensato, cual vosotros, llegue
A sostener vuestra heregía loca....

¿Qué virtud puede haber más grande y bella?
¿Qué dulzura mayor que tu dulzura?

Gran pléyade de espíritus geniales
Raudos batiendo las gigantes alas,
Lograron tras esfuerzos colosales
Cernerse allende las cerúleas salas,
Salvando audaces la región, en donde
El santuario destaca de Minerva,
Y escalando el alcázar que reserva
El hondo arcano que el saber esconde.
Rebuscan los élixires secretos
Que dieran á los hombres paz y calma:
Empíricas virtudes y amuletos
Salud del cuerpo y santidad del alma.

Mas ¡ay! rendidos, con las alas rotas,
Seca la fuente del saber humano,
Descendieron de esferas tan remotas
Consigo mismos y su ciencia en guerra,
Sin encontrar el codiciado arcano
Donde el elixir celestial se encierra.
Sin la ignota virtud, buscada en vano;
Sin el rico amuleto de ventura;
Sin el mágico antídoto que cura
Las hórridas miserias de la tierra,

ya perfección le falta alguna la tierra no se ha encontrado, ni llegara á encontrarse la que le pueda completar y saciar. Ponga en buena hora en tortura su imaginación en busca del objeto que pueda hacer su felicidad, trabaje cuanto pueda por conseguir aquello en donde sueña encontrarla, todo es en vano, mientras aquí vivimos, esa palabra no es más que un tormento de nuestros deseos, y una sombra que se escapa de nuestras manos cuando pretendemos alcanzarla; y solo lo que es inmenso como las aspiraciones de nuestro ser, es lo único que puede llenar nuestros deseos y hacer nuestra felicidad, por esto el más feliz sobre la tierra es el que más se acerca á lo inmenso é infinito; y la sociedad más dichosa aquella en que son más los que apreciando las cosas de la vida presente en lo poco que valen; aman y buscan, por el camino de la virtud, al que es INMENSO, INFINITO y ETERNO.

G. B.

Cabos sueltos

Artaza, pueblecito de Navarra, está dando al presente un noble ejemplo de catolicismo.

Hace más de cuarenta años que carece este pueblo de iglesia parroquial, y celebra sus cultos en una pobre y pequeña ermita, en que no cabe aquel escaso vecindario.

Deseando los fieles de Artaza tener una iglesia capaz que permitiese celebrar como corresponde las fiestas religiosas, han venido trabajando con sus escasísimos recursos hasta procurarse medios para la edificación de una nueva iglesia, obra que, gracias á Dios y á la constancia de aquellos vecinos, estará pronto terminada.

Parecido á este es el ejemplo que dá el vecindario de Villanueva de la Barca, que, viendo desmoronarse la obra de su iglesia parroquial y no pudiendo contar con el auxilio del Estado, ha reunido algunos fondos para emprender la reparación, tomando varios particulares á su cargo algunos gastos especiales, como el revocado, el blanqueo, la provisión de materiales, etc.

En estos tiempos de tan escasa fé, cuando el Estado, que se llama católico, deja en el abandono y que se hundan los templos dedicados al culto divino, no obstante haberse obligado á conservarlos á cambio de los cuantiosos bienes arrebatados á la Iglesia, es digno de aplaudirse y admirarse la religiosidad de pueblos de escasísimo vecindario y de muy reducidos recursos que acometen obras tan necesarias.

Cortamos del «Correo Catalán»:

Dice «El Diluvio»:

«El Ayuntamiento de Milán ha consultado por medio del escrutinio, á los padres de los niños que asisten á las escuelas municipales, si prefieren la instrucción religiosa á la laica. De 27,515 niños que las frecuentan, los padres de 25,380 han optado por la instrucción religiosa, lo

qual demuestra que la inmensa mayoría del pueblo conserva aun los principios católicos, á pesar de los esfuerzos que, para arrancárselos, hacen los impíos y los masones.»

«La anterior noticia demuestra también otra cosa que el «Correo Catalán» se ha dejado en el tintero; demuestra que en Milán hay un Ayuntamiento que tiene en algo á la opinión pública á la cual consulta sobre un asunto tan importante como el que se expresa en el suelto que antecede; demuestra que en Milán no se dá instrucción religiosa á los niños contra la voluntad de sus padres, sino con el asentimiento de éstos; demuestra que si en la hermosa y liberal ciudad italiana hay un número considerable de padres de familia partidarios del laicismo en las escuelas y de la religiosidad en los templos, estos padres son respetados en sus opiniones: demuestra, en una palabra, que en Milán es un hecho la libertad de conciencia.»

«Y toda vez que los datos estadísticos que dá á conocer el «Correo Catalán» son favorables á la enseñanza religiosa, díganos el periódico carlista. ¿Acepta el procedimiento empleado por el Ayuntamiento de Milán? ¿Acepta el sistema de que los padres sean preguntados ó consultados respecto á la clase de enseñanza que haya de darse á sus hijos en las escuelas públicas? Contesté afirmativamente, y una vez en la vida el «Correo Catalán» y «El Diluvio» estarán de acuerdo.»

Pues, no, señor. No aceptamos el sistema porque negamos á los padres la facultad de poder escoger entre la enseñanza religiosa y laica para sus hijos.

El primer y más imperioso deber de los padres para con sus hijos es de que éstos sean instruidos y educados en el santo temor de Dios, y es una gran vergüenza que «El Diluvio» ignore aun esas cosas.»

Noticias locales y regionales.

Digna de todo elogio es la conducta observada en estos días por el teniente alcalde Sr. Martínez Torrejón, quien con incansable celo ha reconocido una por una las casas de su distrito ordenando arrojar todo lo que por su mal estado pudiera ser causa de alterar la salud pública.

Hoy, según se nos asegura, continuará las visitas.

Nuestros plácemes al Sr. Torrejón.

Varios vecinos de la calle del Gallo han venido á quejarse, para que lo hagamos público, que en dicha calle existe un almacén del que sale tal pestilencia que llega hasta causarles náuseas y vómitos.

Como en las circunstancias porque atravesamos no se han de escasear los medios convenientes para el mejor estado de la salud en nuestras ciudad, llamamos la atención del Sr. Alcalde para que cuanto antes haga desaparecer dicho foco de infección.

Según noticias recibidas, han sido inmejorables las pruebas nocturnas realiza-

das por el submarino «Peral», llegando á acercarse á diez metros del Colón sin que lo vieran.

Ayer salió para Benjama, donde se propone pasar el verano, nuestro querido amigo D. Federico Minguilló.

Procedentes de un católico se recibieron el sábado último en esta Redacción una peseta cincuenta céntimos, y el domingo, tres pesetas mandadas por una persona que no manifestó su nombre; ambas cantidades son para socorrer á la familia necesitada de que hace días venimos ocupándonos.

Por iniciativa unánime de los vecinos de Cuevas, se preparan solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de D. José María Muñoz.

Las hermanas de la Caridad que tienen á su cargo la asistencia de enfermos en el Hospital provincial, han manifestado á la alcaldía de esta ciudad que están dispuestas á prestar sus servicios en el hospital de coléricos que se ha montado, si, por desgracia, se presentase la enfermedad en Valencia.

Nadie que conozca á las heroicas hijas de la Caridad, extrañará esta manifestación.

También nos place consignar que, según el delegado del gobernador en Puebla de Rugat, los religiosos del convento establecido en Cocentaina, se le han ofrecido para el servicio espiritual y corporal que se les quiera confiar. Dos padres han sido los que han acudido á dicha población. El delegado les ha encargado se pongan al frente de la brigada sanitaria, y en unión del vicario Sr. Rivas, establezcan una guardia nocturna en la delegación de Sanidad.

Esta es la conducta de los religiosos católicos.

Anteayer tarde se verificó la procesión del Corpus que según costumbre sale de la iglesia de Ntra. Señora de Gracia. Dicha procesión estuvo lucidísima, asistiendo soldados y clases de carabineros, guardia civil, infantería y marina, así como gran número de jefes y oficiales de las citadas armas, dando la guardia de honor á su divina Magestad, un piquete de infantería con música.

Felicitemos á los señores Vicarios de la mencionada iglesia por la brillantez y solemnidad que revistió dicho acto religioso.

S. M. la Reina Regente se ha dignado conceder un premio consistente en un precioso y rico objeto de arte con destino á los juegos florales que se han de celebrar en esta capital en Agosto próximo.

Con este motivo se reimprimirá y circulará nuevamente el cartel de dicha fiesta.

Dice «La Tarde»:

«Nos informan que existe en nuestra Fábrica de tabacos una balsa en mal estado de salubridad.

Rogamos á quien corresponda la oportuna comprobación de esta denuncia.»

De Las Provincias de Valencia:

«El Sr. Gobernador ha mandado al médico D. Juan Galbán á Beniganim, donde le reclamaba el alcalde de la población alarmada por los casos de enfermedad ocurridos. El Sr. Galbán salió anteayer, y ayer telegrafiaba á la autoridad superior en los siguientes términos:

«Beniganim 21 (9 mañana).— Llegué seis tarde; visitado inmediatamente atacados. Existen tres, dos han reaccionado; tercero tendencias á reaccionar. Las viviendas de estos están situadas al Sudoeste de la población, junto al camino de Puebla de Rugat.

En el lazareto del convento existen dos convalecientes procedentes de Puebla de Rugat, de la enfermedad de cólera morbo epidémico benigno.

«En la actualidad hay en Játivatres atacados: una niña hermana del niño expresado, atacada hoy doce noche; otro niño de cinco meses, enfermo desde el 15, en grave estado; y la hija del Alcalde desde el 19, se encuentra convaleciente.

Pueblo completo abandono; no hay médico permanente, botiquín ni subsistencias de desinfección; si mucha pobreza. Creo podría atacarse epidemia formando lazaretos que ocupasen familias de los fallecidos, á fin de cerrar sus casas para fumigarlas y desinfectarlas.

No hay edificios para el caso de formar campamento fuera población. Mandar delegado inteligente para hacer cumplir cuanto se ordena. También dos hermanas de la Caridad con botiquín y sustancias de desinfección, prestar socorros á los pobres. Espero órdenes para adoptar medidas eficaces.

—Últimas noticias de Gandía. Telegrama de nuestro servicio: «Gandía 21, á las 8'35 noche.— Ninguna invasión ni defunción en las 48 horas últimas. La salud es inmejorable.»

Según telegrama del mediodía de ayer, no había ocurrido ayer en Puebla de Rugat ninguna nueva invasión. Los fallecidos fueron dos. En cambio se habían dado de alta unos 30 enfermos.

No puede ser mas decisiva la marcha decreciente de la epidemia en aquel pueblo

—Un telegrama de Beniganim, de las cinco y media de la tarde, nos dá noticias posteriores de Puebla de Rugat. Dice que había ocurrido otra defunción. No se había concluido el emplazamiento de todas las tiendas de campaña, por lo cual se había aplazado la traslación de los vecinos que debían ocuparlas. El vicario y el juez municipal recorrían la población reparando socorros.

Noticias generales.

Los diputados irlandeses, agradecidos á lo que el cardenal Manning ha hecho en favor de su causa, piensan tomar parte en

¿Qué era entonces la vida?

Abismo tenebroso de dolores

Do luchaban, sañudos gladiadores,

El crimen rudo y la virtud mentida.

Ansia febril de estimación y gloria,

Presuntuosa demencia, orgullo ciego:

Eso fué la virtud que el *sófo* griego

Nos lega en los becerros de su historia.

Pero, esquivando estimación terrena,

Perdonar sonriendo al enemigo,

Llamarle hermano y abrazarle amigo,

Y dar la propia por la vida agena....

Esa es virtud divina.

Y no es posible que la humana mente

Tan ruin y tan mezquina,

Inventara virtud tan peregrina,

¡Un amor tan sublime y tan ardiente!

¡Dios es la Caridad!... y al ver al mundo

Esclavo de la muerte y del averno,

Desciende humilde, y con amor profundo

Vierte su sangre en holocausto tierno.

¡Oh! mirad todo un Dios ¡un Dios eterno!

Velar su gloria con terreno lodo;

Y, viendo el ofendido,

Espirar en la Cruz escarnecido....

¡Morir el que dá aliento y ser á todo!

Y más ¡pásmese el cielo!... mientras muere

Y al mundo del infierno le rescata,

Bendice ¡oh caridad! al que le hierre:

¡Dá vida al que le mata!

Esa es la Caridad, fúlgida estrella

Mensajera de dicha y de consuelo:

Fuego sagrado, emanación del cielo:

De la esencia de Dios viva centella!

Esa divina llama

Del seno del Eterno se desprende,

El pecho de los mártires inflama,

Renueva al mundo y en amor le enciende.

En vano los satánicos Nerones,

En vano los sangrientos Dioclecianos

Tremolaron rugiendo sus pendones

Contra el amor y caridad cristianos.

Mil hombres y mujeres ignorantes,

Mil doncellas y cándidos infantes

Confunden á tan bárbaros tiranos,

Y se ofrecen riendo á las hogueras,

Y entonan sacros himnos de contento

Con heroico valor, con pecho fuerte,

Arrostrar los peligros de la muerte;

Y en do la bomba con fragor retumba

Recojer al soldado entre su manto,

Vendar su herida y consolarle, en tanto

Que otra bomba á sus piés le abre su tumba.

¡Una Hermana!... ¿quién es? ¿cuál es su nombre?

Para que siempre la gloriosa fama

Le pregone doquier y al mundo asombre?

Ah!... no busca laureles ni renombre,

Y no quiere decir cómo se llama!

¡Hermera Caridad, de Dios centella,

Del misero mortal sostén y abrigo:

Estático te ensalzo y te bendigo:

Solo tú grande, sacrosanta, bella!

las demostraciones y fiestas que se preparan con motivo del jubileo episcopal de aquel Prelado.

De la «previsión del tiempo para la segunda quincena del actual mes» que hace en su *Boletín Meteorológico* el sabio astrólogo Sr. Noherlesoom, reproducimos lo siguiente que se refiere á lo que resta de la expresada quincena:

«Más importante que la anterior es la borrasca que tendrá su centro en Irlanda el día 20, y en este mismo día llegará también á nuestra Península, afectando á las regiones Oeste, Noroeste, Norte, Centro y Nordeste. Por la disposición de la pendiente barométrica, su dirección é intensidad además de las lluvias y tormentas de entre SO. y NO., con vientos de estos rumbos en las regiones dichas, producirá un descendimiento en la temperatura.

El tercer grupo tempestuoso, muy parecido al primero, señalamos del 23 al 24 la fecha en que se sentirá en nuestra Península, en la región septentrional particularmente; pero del 26 al 27, anticiclónico para nuestra Península el centro tempestuoso, afectará á la región Nordeste, predominando los vientos de entre NO. y NE.

El último grupo tempestuoso, y el más importante de esta quincena, pasará el 28 por entre las Islas Canarias y Madera; el 29 por cerca de nuestras latitudes, encontrándose el 30 entre el mar Cantábrico y el Noroeste de Francia.

Tanto el domingo 22 como el lunes 29, son los días que calificamos en esta quincena de lluviosos y tempestuosos, porque son los en que, como hemos dicho, se reúnen caracteres más aproximados á los de tormentas con carácter general.

S. M. la Reina doña Isabel dirigió al insigne inventor del submarino el siguiente telegrama:

«Al teniente de navío D. Isaac Peral.—San Fernando.

«Siempre late el corazón de Isabel II por todo cuanto es glorioso y grande para su patria.

«Con todo él te felicito por tu notabilísimo invento, y felicito á la marina española.—Isabel.»

El Sr. Peral contestó en los siguientes términos:

«San Fernando.

«Señora: Sólo á los bondadosos y patrióticos sentimientos de V. M. debo el último honor que recibo con su felicitación. Siento que mi obra no sea más grande para hacer de ella digno homenaje á mis reyes y á mi patria. La marina española se sentirá orgullosa hoy al saber el aplauso que V. M. se digna concederle.

«Con el más profundo respeto y agradecimiento B. L. P. de V. M. el más humilde de los marinos españoles.—Isaac Peral.

Su Santidad ha nombrado al Cardenal Coanto Mazella, protector de la Congregación establecida en España con el título de Siervas del Sagrado Corazón de Jesús.

La Cámara legislativa de Kentucky (Estados Unidos), acaba de tomar en consideración una proposición de ley presentada por un diputado, pidiendo que se prohiba el matrimonio á todo individuo idiota, alienado, indigente, mendigo, vagabundo, borracho, jugador de profesión, así como á todo condenado á presidio por robo ó crimen.

Bien se echa de ver que en América se vela más por la dignidad del matrimonio que en algunas naciones europeas.

¡Si Dios quisiera que el ejemplo se propagase!

Ha causado un efecto desastroso y un escándalo innecesario la citación, para prestar declaración personalmente, que se ha notificado al Obispo de Vigerano (Roma), el cual, bajo amenaza de prisión, deberá contestar á un interrogatorio por actos de su ministerio. Todo lo consiente y apadrina aquel llamado Gobierno. Ante las constates ofensas á la Santa Sede, que se realizan en Italia, el acto del juez solo tiene la importancia de un escándalo más.

En Diciembre de 1885, el gobierno cometió el injustificable acto de mandar cerrar el hospital destinado á los españoles pobres que residen ó están de paso en Roma, anexo á la iglesia nacional española de Santa María de Montserrat en Roma. Este hospital, que es de muy antigua funda-

ción, estaba al principio en la vía de Santa Clara cerca de la Minerva, más adelante se trasladó á las casas de propiedad de los Lugares Pios españoles en la Plaza de Navona, cerca de la iglesia (vendida hoy) de Santiago de Compostela, llamada de «Santiago de los españoles», y por último al vasto palacio de Santa María de Montse-

rrat. Estos días este hospital ha vuelto á abrirse, sin inútil pompa, con veinte camas para hombres y ocho para mujeres.

Esto honra al señor duque de Baena, embajador de España en el Vaticano, á cuyas instancias se debe la rehabilitación de este instituto de caridad hospitalaria para los españoles de Roma.

León XIII ha enviado á la Archiduquesa Valeria hija del Emperador de Austria, un precioso collar de diamantes y una carta autógrafa, para que ostente aquél el día de su boda.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Fiesta suprimida. La Natividad de San Juan Bautista.

La Misa y Oficio divino son de la Festividad con rito doble de primera clase color blanco.

Santos de mañana.—San Guillermo Abad cfr. y San Eloy ob.

La Misa y Oficio divino son del Santo Abad con rito doble color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la Convencional.

En Sta María á las ocho y media Tercia y Misa solemne.

En las demás Iglesias los de costumbre.

NECESIDAD

Las preferencias depongo ante la necesidad de este jabón entidad de los PRÍNCIPES DEL CONGO.

Jabonería de Victor Vaissier—Paris.

D. Alfredo R. Viforcós, Profesor de número del Hospital General de Madrid, etc.

Certifico: que durante algún tiempo vengo haciendo uso del Elixir de protocloruro de hierro con hipofosfitos, preparados por el Sr. Vivas Perez: sus efectos fueron siempre rápidos y seguros, particularmente en los casos de clinfatismo y lesiones óseas tuberculosas, tolerándose bien por los enfermos, sin producir las constipaciones intestinales propias de los agentes ferruginosos.

Y para que conste firmo la presente en Madrid á 22 de Enero de 1889.

ALFREDO R. VIFORCÓS.

ELIXIR

de PROTOCLORURO de HIERRO CON HIPOFOSFITOS de VIVAS PEREZ

Recetado por verdaderas eminencias y adoptados en los hospitales. NO TIENE RIVAL, y es el único remedio seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos de la medicación tónico-reconstituyente para la anemia, raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de la sangre, debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles.

PRECIO EN ESPAÑA: Botella grande, 4 pesetas. Botella pequeña, 2'50 ptas.

Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado. Exigir firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia VIVAS PEREZ. Por Mayor, Madrid: M. García y Sociedad Ibero-Universal. Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos-Aires y todas las Américas.

En Alicante: Dr. Soler.

INDUSTRIA ALICANTINA

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS Y DE TODA CLASE

DE LABORES DE GRANITO DE MÁRMOL DE MIRA Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

ALMIDON REAL REMY. es el más puro, el más blanco y el más económico de todos los Almidones.

Quince medallas de oro y otras, y la de oro en la Exposición de Barcelona y Paris.

Se halla en esta capital en los establecimientos de D. Faustino Uriarte y D. Juan Fernandez.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5. Honorarios módicos.

AVISO

La antigua y acreditadísima casa de Serafín Sánchez que no omite medio ni sacrificio alguno para llenar los deseos de su numerosísima y distinguida clientela ha podido conseguir la adquisición de la última partida de latitas de tomate al natural de la temporada, lo que hace público á fin de que llegue á conocimiento de los aficionados antes que se concluyan.

HUEVAS DE ATUN Y MOJAMA. Acaban de recibirse las primeras partidas de la temporada en la acreditadísima casa de Serafín Sánchez, Princesa 19. Los chorizos hemos tenido ocasión de probarlos, y siendo clases superiores como lo son, no titubamos en recomendarlos á las personas de buen gusto, seguros de que quedarán altamente satisfechas.

Los Choriceros, Extremeños Princesa 19, teléfono 129.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES DE AUGUSTE, VINYES RESTE Y COMPAÑIA



El vapor THISTLE saldrá de Alicante el día 25 del corriente mes directamente para CETTE.

Se admite carga para CETTE, PARIS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.

Agente en Alicante, FRANCISCO M. LA GUILLON.

ECOS DEL ALMA

Ensayos poéticos por D. Juan Bautista Pastor Aicart. Un tomo de 250 páginas en 4.º, con hermosa impresión y papel satinado de color de garbanzo. Precio 2 pesetas.

Se halla de venta en los establecimientos de D. Juan José Carratalá y de D. Pedro P. Martínez.

NOTA: El producto líquido de la venta de este libro se destina á las Hermanitas de los pobres y á las Religiosas Oblatas establecidas en nuestra ciudad.

LA MASONERIA TAL CUAL ES

POR DON ANSELMO J. BALDO

TOMO II

Se ha puesto á la venta el tomo II de esta interesante obra al mismo precio que el primero, ó sea á 4 reales para los suscriptores á EL ALICANTINO, y á 3'50 para nuestros suscriptores.

Hay ejemplares del 1.º y 2.º tomo en esta Administración, y en las principales librerías católicas.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO») DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»

PARIS 22.—4 por 100 exterior español 00'00.

PARIS 22.—Probablemente será sometido á cuarentena el vapor-correo Laffayette que conduce á Eyraud, por tocar en puertos como Santander de la costa española.

LONDRES 22.—Entre los torys ha producido gran irritación la cesión á Alemania de la isla del Helgoland y del país de Uganda en Africa para asegurar la posesión de Zanzibar.

Créese que Portugal se aprovechará de esto para sus negociaciones.

HAMBURGO 22.—Dícese que la cesión del Helgoland se hace por Inglaterra exigiendo la exención completa del servicio militar para sus habitantes y por veinte años de aduanas.

BERLIN 22.—El tratado anglo-alemán ha sido acogido con muy mala impresión por todos en Alemania, asegurándose que reina gran agitación entre los habitantes del Helgoland.

ROMA 22.—Ha recrudescido la galofobia á causa de haber elegido oficiales italianos el sultán de marrocos para la instrucción de su ejército.

VIENA 22.—Noticias de la Plata dice que se espera allí muy pronto la llegada del archiduque Juan Salvador, á quien prepara un gran recibimiento la colonia austriaca.

CRASOYIA 22.—Una diputación de esta ciudad ha ido á Paris á recoger las cenizas del poeta Mickiewier para trasladarlas á este punto.

MADRID 22.—Créese que esta noche no habrá consejo de Ministros, pues no se han circulado todavía las invitaciones.

MADRID 22.—En el bolsín no se han hecho operaciones al contado.—Fin de mes, 77'675.—Próximo, 00.—Barcelona, interior, 77'37.

MADRID 22.—El «Peral»—El resultado de las últimas pruebas verificadas ayer, no se ha conocido hasta hoy. En las diurnas el submarino fué divisado varias veces por el «Colon» huyendo éste á toda máquina de los ataques de aquél.

Las pruebas de la noche fueron concluyentes. El «Colon» llevaba dos poderosísimos focos eléctricos y numerosos vigías. No obstante el submarino se aproximó repetidamente al crucero, á distancias de 10 y 15 metros sin ser visto ni una sola vez.

El entusiasmo en Cádiz es grandísimo.

MADRID 22.—El cólera—Durante las últimas 24 horas hubo en Puebla de Rugat una invasión y una defunción.—La Junta provincial de Sanidad de Madrid, ha acordado hoy someter á inspección rigurosa á los viajeros procedentes de Valencia y destruir los defectos que nazcan bajo tierra ó á flor de tierra, y que procedan de puntos infestantes. Se establecerán oficinas de desinfección en Aranjuez y en la estación del Medio-día. Probablemente también se establecerá una oficina igual en Venta la Encina.

MADRID 22.—El Consejo de redacción del periódico zorrillista «El País» ha acordado observar con el proyectado partido radical una actitud de suma benevolencia, análoga á la que los posibilistas guardan con el partido liberal.

MADRID 22.—Lo largo de la última sesión del Congreso (que terminó ya de día—ha debido fatigar á los diputados, á juzgar por el escaso número de ellos que concurrió esta tarde al salón de conferencias. Continuaron los comentarios sobre la realizada conciliación, mostrándose muy satisfechos los ministeriales. Los conservadores, algo repuestos de la sorpresa de la conciliación, siguen esperando el poder para el mes que viene.

MADRID 22.—A las seis de la tarde no es seguro que haya esta noche Consejo de Ministros, pues en la Presidencia no habla indicio alguno.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 23 (5'30 t.)

Senado Romero confirma éxito Peral. Experiencias noche admirables. (Aplausos) Menudean casos provincia Valencia. Resulta cólera bastante benigno. Rumores casos sospechosos Italia.

Bolsa 77'45

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortega, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Aimeria, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Ibarra, Barcelona, Cetta y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS:

Capital social. 12.000.000 de pesetas.
 Primas y reservas. 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles e inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.

DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.

COLEGIO LUCENTINO

SAN TILIS GONZAGA

DIRIGIDO POR DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Casas de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

FARMACIA DEL DOCTOR SOLER ALICANTE.

Plaza de San Cristóbal, 12.

JOYA MEDICINAL PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES

Aguas minerales naturales

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, HIPOSULFITADAS

Unicas de su especie; han obtenido ocho medallas de oro, y seis diplomas de honor autorizadas por los Gobiernos de España y Francia.

En el gran concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores: Londres, Grandioso palacio de San Stephens, Real Aquarium Westminster.

Este gran Certámen ha concedido a las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas, y anti-sifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo.

Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores o virus en general «LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR».

VENTA: En todas las farmacias y droguerías de España y del Extranjero.—Los pedidos por mayor, al depositario general y propietario: R. J. CHAVARRI.—Atocha, 87.—(Plaza de Antón Martín)

Mayo 1889. Exposición Universal sanitaria de Reims, Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor.—Medalla en la Exposición de Paris 1889.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche. Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DOIN CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE.

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados. Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curación radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.

PRECIO EN ESPAÑA: Botella grande, 2,50 pesetas. Botella pequeña, 1,50 pesetas. Céntimo con los gastos de envío.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos e infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD. C. de la Cruz de Orihuela. ASPE

ALMACEN DE MUSICA

DE JOSÉ MAESTRE

PIANOS — De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banqueta y aisladores, a 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rectos y cruzados, desde 3.800 a 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 a 10.000 rs.

Pianos a plazos por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

DENTICINA INFALIBLE

DEL PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Premiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la infabilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España a 3 pesetas caja, y el único autor Fernández Izquierdo la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanta, los robustece, les quita la alferfeca, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid.—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una logia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afiliado a la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.

Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, a 3 ptas. 50 céntimos el ejemplar en rústica y 4'50 céntimos tapas.

Los pedidos a la Rambla de Santa Mónica, 16.—Barcelona